

Солонец Вадим Николаевич

магистрант

НОЧУ ВО «Московский финансово-промышленный
университет «Синергия»

г. Москва

РЕГУЛИРОВАНИЕ СУПРУЖЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ НА ОСНОВАНИИ БРАЧНОГО ДОГОВОРА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация: в статье рассматриваются понятие брачного договора, его значение в регулировании семейных отношений в современной России. Особое внимание уделяется анализу юридической сущности брачного договора.

Ключевые слова: брачный договор, юридическая природа брачного договора, правовой механизм заключения брачных договоров, совместная собственность супругов.

С развитием личных и имущественных прав отдельных индивидов и увеличением их автономии в правовом поле, брачный договор становится важным инструментом для предварительного регулирования семейных и имущественных отношений между супружами.

Популярности брачному договору добавляет и постепенно растущая правовая грамотность населения. Люди стали больше интересоваться своими правами и обязанностями, стали больше доверять документальному закреплению совершаемых сделок и соглашений, начали осознавать возможность отстаивания своих прав в суде. Закон перестал быть простым звуком, предметом изучения одних только профессионалов.

Этому способствует увеличение количества браков в более зрелом возрасте, когда у людей уже накоплено собственное имущество. Это обстоятельство требует введения ясных правил, которые бы регулировали вопросы владения и распоряжения этим имуществом в случае развода или смерти одного из супругов. Брачные договоры предоставляют возможность заранее определить эти правила, что уменьшает потенциал конфликтов и споров.

Общество становится все более осведомленным о личных правах и стремится к более справедливому и равноправному разделу обязанностей и прав. Брачный договор может способствовать этому, позволяя обеим сторонам брака заранее договориться о том, как будут решаться финансовые вопросы, и тем самым укреплять отношения и предотвращая возможные судебные споры в будущем.

С увеличением числа разводов брачный договор становится наиболее актуальным инструментом для предотвращения длительных и изнурительных судебных разбирательств по вопросам раздела имущества и алиментных обязательств. В этом контексте брачный договор выступает как профилактическая мера, позволяющая обеспечить более предсказуемый и контролируемый исход в случае расторжения брака.

Очень важным является применение такого инструмента семейного законодательства, как брачный договор, для стабилизации и развития отношений в семье, не только личных, но и деловых.

Таким образом, глубокое исследование правовых аспектов брачных договоров представляется крайне важным для разработки эффективных правовых норм и практик, которые отвечают текущим социально-экономическим требованиям и отражают тенденции развития современного общества.

Для полного понимания понятия брачного договора важно обратиться к его определению, которое закреплено в статье 40 Семейного кодекса Российской Федерации. Согласно этой статье, брачный договор определяется как «соглашение между лицами, заключающими брак, или между супругами, которое устанавливает их имущественные права и обязанности в период брака и (или) после его расторжения» [3]. Это определение подчеркивает юридическую природу брачного договора как инструмента, позволяющего супругам самостоятельно регулировать свои финансовые отношения.

В юридической литературе других значимых толкований термина «брачный договор» практически не встречается. Это говорит о «широком признании и приемлемости законодательного определения» [6, с. 22]. Эта юридическая дефини-

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ция рассматривается как наиболее полная и адекватная, поскольку она четко описывает основные функции и предмет брачного договора. Она также подчеркивает важность договора в современном правовом контексте, где супруги стремятся к большей юридической ясности и предсказуемости в управлении своими имущественными отношениями.

Брачный договор предоставляет возможность не только определить, как будут распределяться имущество и долги в случае развода, но и установить финансовые правила во время брака, что может включать соглашения о распределении заработка, управлении семейными финансами, обязательствах по содержанию детей и других совместных расходах [5, с. 55].

Таким образом, брачный договор служит важным инструментом для предотвращения будущих конфликтов и споров, предоставляя юридическую основу для урегулирования потенциальных проблем до их возникновения.

Изучение юридического определения брачного договора выявляет ряд его особенностей, включая тот факт, что его действие начинается только после официальной регистрации брака. Этот аспект, хоть и не всегда явно указан в определении, заслуживает включения для полноты понимания. Помимо этого, несмотря на общее принятие юридического определения, в научном сообществе продолжают существовать дебаты относительно природы брачного договора. Дискуссии обусловлены тем, что Семейный кодекс Российской Федерации не охватывает все аспекты этого института в полной мере. В дополнение к этому, нормы, регулирующие брачный договор, распределены между Гражданским кодексом [2], где, например, указываются основания для признания договора недействительным, и Семейным кодексом РФ.

Такой подход подчеркивает, что брачный договор, хотя и является частью семейного права, однако в определенных ситуациях может быть интерпретирован через призму гражданского права как сделка, подлежащая всем соответствующим правовым требованиям к гражданско-правовым соглашениям. Это включает требования к добровольности согласия, юридической дееспособности сторон, законности целей и другим условиям, призванным обеспечить правомерность сделки.

Анализ юридической сущности брачного договора выявляет отсутствие консенсуса в доктринальных подходах к его определению. Согласно первому подходу, брачный договор интерпретируется как чисто семейно-правовой акт; по второму – как договор в рамках гражданского права; третий подход классифицирует его как гибридный договор, охватывающий элементы как семейного, так и гражданского права. В нашем понимании, брачный договор целесообразно рассматривать как гражданско-правовой акт, что подчеркивает его уникальные особенности.

Классификация брачного договора как гражданско-правового договора позволяет интегрировать в его регулирование полный спектр норм гражданского права, включая правила о недействительности сделок. Это способствует устранению пробелов в законодательстве и упрощает процесс принятия юридических решений в практической деятельности.

Содержание брачного договора является важным инструментом для регулирования имущественных отношений между супружами. Он позволяет паре заранее определить правила распределения имущества в случае развода, а также устанавливать порядок управления совместными финансами во время брака. Благодаря гибкости, которую предоставляет брачный договор, супруги могут адаптировать эти правила к своим уникальным обстоятельствам и потребностям, что способствует созданию четкой и справедливой экономической основы для брака. Однако, при составлении такого договора необходимо учитывать законодательные рамки и стремиться к равноправию, чтобы избежать создания условий, которые могут быть признаны недействительными судом.

Таким образом, брачный договор не только способствует укреплению семейных отношений, но и предоставляет юридическую защиту и предсказуемость в управлении семейным имуществом.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с учетом поправок) // «Российская газета» от 25 декабря 1993 г. №237 (первоначальный текст).

2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ (с изм. и доп. от 11.03.2024) // Российская газета от 8 декабря 1994 г. №238–239.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. №223-ФЗ // СЗ РФ. – №1 – Ст. 16 // Консультант Плюс.
4. Ковалев С. В. История развития семейного права в дореволюционной России // Образование и право. 2023. №3. С. 343. DOI 10.24412/2076-1503-2023-3-342-345. EDN NHZCIQ
5. Космылина А.Ю. Брачный договор / А.Ю. Космылина // E-Scio. – 2022. – №1 (64). – 335 с.
6. Мусиенко А.В. Имущество супругов как объект брачного договора / А.В. Мусиенко, М.Г. Корнишина // Вестник Института деловой карьеры. – 2023. – №4 (44). – С. 22–30. – EDN ELCNUX